

今年83岁的老党员杨垣自1997年从太原化工厂退休后，他发挥自己特长、奉献自己爱心，服务小区居民，为遇到困难的人排忧解难。26年来，他多次被评为“五好党员”“老有所为先进个人”“优秀共产党员标兵”，2022年，因见义勇为上榜“太原好人”。

## 用特长服务居民

退休后的杨垣喜欢读书看报做笔记，不光自己爱学习，还把自己看到的学到的知识广为传播，让更多人受益。他大量阅读《老年文摘》《家庭保健报》《中医保健》《益寿文摘》等报刊杂志，注意整理收集养生保健、穴位按摩方法知识，每隔一段时间就下载打印复印出来，赠送给小区内的居民，100多名辖区居民每月都能准时拿到杨大爷摘录整理的健康资料，深受大家欢迎。

除了读书看报整理资料，杨垣的动手能力也很强，当他得知小区存车棚制作存车牌有困难后，自愿承担起制作存车牌的任务。自担费用、自找材料，打孔、打磨、写字、刷漆，一系列工序独立完成，10年间，先后为小区存车棚义务制作存车牌1000余个。

## “太原好人”杨垣

## 用爱心温暖身边居民

## 用爱心帮助邻居

杨垣是个热心肠，乐于助人是他性格的底色。2018年6月6日下午，他看见小区43号楼1单元1层阳台窗口上，一个无人看护的幼儿正往外爬，眼看着就要跌落。他不顾自己高龄和腿脚不便，急忙跑到窗台下，踏上凳子，使劲伸手紧抓孩子，将其从窗台抱下来，才避免了意外发生。

去年冬天一个深夜，邻居王香兰家暖气管道爆裂，对方半夜敲门紧急求助，杨垣披了件衣服，冒着严寒，拿起工具就开始抢修，帮邻居及时排除了积水。智残退休工向润和家下水管道坏了，杨垣自费购买回新管阀弯头，帮他更换。小区里身患残疾的女退休工陈继霞购物不便，10多年来，都是杨垣帮忙采购。单身汉李路生体弱多病，多次半夜发病求助，都是杨垣义务将其送医，并义务护理。单位退休职工宋银治患重病后，杨大爷带头捐款，并带动65人发起献爱心活动，为病人筹集到资金，解了燃眉之急。

这是记者4月9日在柳巷与钟楼街交叉口路西拍的照片。人行道上划定了非机动车停放区域，但有部分市民图方便将共享单车随意停放于路中央，行人只能绕道而行。

李晓琳 摄

## 文明亮剑



## 关爱困境儿童 送来“爱心礼物”

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 宋玉琴)为创建和谐社区，关爱和帮助辖区困境儿童健康成长，4月9日，柳巷街道察院后社区工作人员来到辖区困境儿童家里，为他们送来“爱心礼物”，实现他们的“小心愿”。

今年18岁的段春霞和父亲、弟弟妹妹租住在面积不足30平方米的房子里。妹妹16岁，正在上初三。弟弟12岁，上小学4年级。母亲已去世，父亲在外打工很少回家，段春霞便肩负起照顾妹妹和弟弟的重担。网格员在日常走访中，了解到段春霞的家庭情况，询问他们

有什么“小心愿”时，他们表示想要一套学习用品。4月9日晚，察院后社区工作人员上门看望段春霞一家，并送来学习用品，帮他们实现了“小心愿”。社区工作人员在与孩子们的交谈中，详细询问他们的生活和学习情况，并鼓励他们好好学习，并表示，有困难就找社区，社区一定会想办法帮助解决。段春霞的弟弟妹妹表示，一定会好好学习，将来回报社会，并向社区工作人员表达了谢意。

## 关爱保护未成年人健康成长

## 路边上下车 谨记“三步开门法”

本报讯(记者 李涛)将汽车停在路边，司机或乘车人不观察后方，直接打开车门抬腿下车，这样的动作存在严重安全隐患。4月10日万柏林区消息，在纺织北街上就发生了这样一幕，骑行人员撞在突然打开的车门上，摔倒在地。社区网格员发现后，及时协调司机将骑行者送到医院检查。在此，街头交警提醒，这是典型的“不正确开门”所导致。当汽车停靠在路边，司乘人员下车时要谨记“三步开门法”，以避免发生此类事故。

事发当天，纺织苑西社区的网格员庞海蓉在辖区商铺巡查时，发现纺织北街上聚集了不少人，上前一看，这里发生了一起交通事故。原来，为图卸货方便，司机将货车违停在没有车位的路边，下车时没有观察左后方，打开的车门撞到一名骑电动车途经此处的男子。电动车瞬间翻倒，男子也摔倒在地上。幸亏佩戴了头盔，伤势不重，但眼镜摔坏了，右眼也充血红肿。

伤者的家属要求司机带着伤者去医院检查，可司机却说要先等保险公司的人过来，双方发生争执。对此，网格员庞海蓉赶紧上前协调，劝说司机应尽快送伤者去医院做检查。事故现场的照片可保留好，稍后发给保险公司即可。司机听完，陪着伤者去了附近的万柏林区中心医院。

随即，记者也咨询了街头执勤交警。据悉，除司机外，其他人员应从右侧开门下车，同时包括司机在内，下车时要谨记“三步开门法”。首先要用远离车门一侧的手开门；先打开一条缝，向后观察来车情况；确认安全后再进一步推开车门下车，注意这一过程中要保证一直拉着车门把手，防范风吹导致车门回弹将人击伤。

文明交通

## “太原好人”杨垣

## 用爱心温暖身边居民

## 用奉献感染他人

小区居民遇到烦心事，都会第一时间想起杨大爷。一栋居民楼顶层漏水，杨垣逐一走访20名顶层住户核实情况，亲自绘制建筑平面图，标注漏雨部位，为物业维修提供信息。小区外一饭店未接污水管道，随意排污，经杨垣不断追踪反映，4个月后，这家饭店挖沟铺管，接入正规排污系统。

疫情防控三年，杨垣不顾年迈之躯，毅然挺身而出勇当志愿者，与社区网格员一起不分日夜打电话排查信息，运送人员和物资。在疫情防控关键期，他创办疫情防控宣传栏，线上线下向辖

区居民进行常态化宣传。

采访中，西峪街一社区干部表示，退休20多年来，杨大爷坚持发挥余热，乐于奉献，解居民之忧，排众人之难，坚守初心写大爱，全心全意为他人，树立了一位老共产党员的光辉形象。

记者 韩睿



## 迎新街街道

## 挨家挨户敲门 劝导清理杂物

本报讯(记者 王勇)“鞋架是您家的吗？”“楼道里不能堆杂物，有安全隐患。”……连日来，尖草坪区迎新街街道持续开展环境卫生大整治活动，工作人员耐心劝说，居民们改变了想法，将自家的东西收回家中，配合社区完成楼道清理工作，有的居民还加入到了社区志愿者队伍里，同社区工作人员一起维护环境卫生。

街道工作人员在走访中发现，一些居民不愿意将以前的老物件丢弃，堆放在楼道里，日积月累，杂物越来越多，不仅给居民的出行带来了不便，也埋下了安全隐患。对此，社区的工作人员逐户敲开居民家门，劝导居民清理自家门前的杂物。

对于这项工作，有少数居民一开始不太理解，不想失去这样一个储存东西的空间。经过社区工作人员耐心劝说，居民们改变了想法，将自家的东西收回家中，配合社区完成楼道清理工作，有的居民还加入了社区志愿者队伍里，同社区工作人员一起维护环境卫生。

对创城中遇到的问题，迎新街街道建立台账，逐项进行梳理分析，重点对环境卫生、车辆秩序、基础设施等内容进行了分析。街道还成立7个包点检查小组，

对各个点位开展巡查，确保问题整改到位。同时，发动党员干部、文明引导员、新就业群体、网格员、志愿者等开展“巡街”行动，分时段对负责区域进行包街检查。大家走上街头，捡拾各类垃圾、规范非机动车停放，努力维护得来不易的创城成果。



## “庭院课堂”引导学生知书明理

本报讯(记者 李涛 通讯员 尚锐)社区工作人员讲解着一个个廉洁故事，几名小学生在一旁仔细聆听。这是社区“廉政教育课”上的一幕，“课堂”设在小区廊亭下。4月10日万柏林区消息，玉园南社区在各个小区开设“庭院课堂”，通过独具特色的宣传方式，引导孩子以行践“廉”，从小树立正确的法治观念。

“我们应当像石灰一样，有顽强不屈、高尚纯洁的品质，干净清白做人，让廉洁陪伴我们成长。”玉园南社区组织党员志愿者“讲课”，用的是通俗易懂的语言，给孩子们讲述了于谦清正廉洁、包拯为官清廉，以及北宋诗人苏东坡廉洁家风的故事，并与孩子们一起朗读古诗词《石灰吟》。

社区开设“童心向廉”

庭院课堂，就是希望“以小带大”的方式，推动廉洁文化进家庭、进社区，以家风促民风，努力实现“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的效果，不断营造崇廉、爱廉、践廉的良好社会氛围。

## 法治宣传教育

春天阳气生发 您的疝气康复了吗？  
《疝气防治》一书 来电领取

疝气患者的疝包就像轮胎鼓包一样，(腹压增高)就像轮胎气打饱了，薄弱的地方就容易起包，如果光靠缝补(就像疝气的缝补手术)，不把轮胎的气排出一些(减少腹压)，那么患病的真正原因没有消除，疝包还会从其他地方鼓包，复发就是必然的了。正值春天，阳气生发是康复疝气的最佳时机，如果您有疝气，请迅速拿起电话，领取一本书籍，了解疝气康复知识。

《疝气防治》详细介绍有关疝气的防治常识及日常饮食的注意事项，其中：第一篇介绍疝气在萌芽期没有形成疝气包块的常见表现，第二篇介绍出现疝气以后的症状以及如何预防意外及嵌顿的发

生，第三篇从“心”认识老年健康以及实用的日常饮食养生知识。为广大疝友的饮食、运动、用药等做了详细的介绍，希望通过本书能帮助更多的疝气朋友摆脱贫痛的折磨，提高生活质量。

领取条件：腹内疝，腹外疝，脐疝，腹壁疝，腹股沟疝气的老人，妇女，及平卧能回纳，走路时间长了疝包容易掉下来的疝气朋友。每人限领一本，发完为止。

领取热线  
400-110-7477

商丘市金光医疗器械有限公司 ISBN:7-5082-1509-5 广告